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Vážení čtenáři, 

neznám ani jedno české přísloví, které by nebylo pravdivé. 

Jedno z nich je, že „změna je život“. Ale napadá mě hned další -  

a to, že „všeho moc škodí“. Určitě bychom byli všichni rádi, 

kdyby nám některé životně důležité věci zůstávaly beze změny, 

bez základních jistot se žije obtížně. V současné smršti zákonů 

a jejich téměř okamžité novelizaci se obtížně orientují i 

odborníci. Ale zákonem podpořené změny, po kterých většina 

občanů stále hlasitěji volá, jsou zatím v nedohlednu. Chybí 

sociální jistoty pro ty, kteří celý život poctivě pracovali, korupci 

se daří na všech úrovních, kvalitní zdravotní péče bude 

dostupná jen za příplatek, větší právní ochrana je poskytována 

zlodějům než okradeným.  A co v praxi přinese nový Občanský 

zákoník, to se ukáže až v dalších letech. Pro neziskové 

organizace to bude zcela jistě změna v organizačním 

uspořádání, místo dosud existujících občanských sdružení se 

objeví spolky, družstva, ústavy, spol. s r.o. a všichni budeme 

mít povinnost prokazovat obecnou prospěšnost svých 

organizací. O změnách statusu už víme dost, ale jen málo víme 

o dalším způsobu financování služeb.  

Tuto revue jsme pro Vás připravili proto, 

abychom Vám usnadnili orientaci alespoň 

v některých změnách a abychom společně 

uvěřili v platnost dalšího přísloví – a to, že „naděje umírá 

poslední“ a že se nakonec uzdraví i naše společnost. 

Mgr. Jana Zavadilová, ředitelka občanského sdružení 3P 
 

Sociální revue 

Naděje má dobrou paměť, vděčnost špatnou. 

Baltasar Gracián Y Morales 
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PŘÍSPĚVEK NA ZVLÁŠTNÍ POMŮCKU 
Nárok na příspěvek na zvláštní pomůcku má osoba, která má: 

• těžkou vadu nosného nebo pohybového ústrojí 
• těžké sluchové postižení 
• těžké zrakové postižení 

Tam, kde je pomůckou motorové vozidlo, má nárok na příspěvek na zvláštní 
pomůcku osoba, která má těžkou vadu nosného nebo pohybového ústrojí anebo 
těžkou nebo hlubokou mentální retardaci. 

Okruh zdravotních postižení odůvodňujících přiznání příspěvku a zdravotní stavy 
vylučující jeho přiznání jsou uvedeny v příloze k zákonu o poskytování dávek 
osobám se zdravotním postižením. 

Podmínkou pro poskytnutí příspěvku na zvláštní pomůcku dále je, že: 

• Osoba je starší 3 let (motorové vozidlo, úprava bytu), 15 let (vodicí pes), 1 roku 
(všechny ostatní pomůcky). 

• Zvláštní pomůcka umožní osobě sebeobsluhu nebo ji potřebuje k realizaci 
pracovního uplatnění, k přípravě na budoucí povolání, k získávání informací, 
vzdělávání anebo ke styku s okolím. 

• Osoba může zvláštní pomůcku využívat. 
• Zvláštní pomůcka není zdravotnickým prostředkem, který je plně hrazen 

z veřejného zdravotního pojištění anebo je osobě zapůjčen příslušnou zdravotní 
pojišťovnou. Také nesmí jít o zdravotnický prostředek, který nebyl osobě uhrazen 
z veřejného zdravotního pojištění nebo zapůjčen zdravotní pojišťovnou z důvodu 
nedostatečné zdravotní indikace. 

• Pokud je pomůckou motorové vozidlo, je také podmínkou, že se osoba opakovaně 
v kalendářním měsíci dopravuje a že je schopna řídit motorové vozidlo nebo je 
schopna být vozidlem převážena. 
Seznam druhů a typů zvláštních pomůcek, na které je dávka určena, je obsažen ve 
vyhlášce. Příspěvek se poskytuje i na pomůcku, která ve vyhlášce uvedena není, a 
to za podmínky, že jí krajská pobočka ÚP považuje za srovnatelnou s některou 
z pomůcek, která ve vyhlášce uvedena je. 
 

Zdroj: MPSV 

VÍTE, CO JE SELFSTEERING? 
Selfsteering můžeme přeložit jako proces sebeřízení, který předpokládá racionální 
hodnocení sebe sama. Stav naší mysli (přemýšlení, úsudku) je v přímé úměře se 
schopnostmi, dovednostmi a možnostmi, rozhodovat se, řídit svůj život, ale také 
nést plně odpovědnost za svá rozhodnutí. 
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Polohovací postel          Mechanický vozík   Schodolez                        Motomed 

 

Uvedené pomůcky Vám může zapůjčit: 3P, o. s. 
 

sídlo: 
Wuchterlova 11, Praha 6 

tel. 
+420 724 654 090 

e-mail: 
3P.poradna@email.cz 

 

VÝPŮJČKA ZVLÁŠTNÍ POMŮCKY 

Reformy zasáhly i příspěvky na některé vybrané pomůcky pro zdravotně postižené. 
Stát již neposkytuje příspěvek na pořízení vybraných zvláštních pomůcek, kterými 
jsou: stropní zvedací systém, schodišťová plošina a schodolez (dle zákona č. 
329/2011 Sb., o dávkách pro osoby zdravotně postižené).  
Tyto zvláštní pomůcky je však možné si vypůjčit na úřadu práce na základě 
smlouvy o výpůjčce podle občanského zákoníku (§ 13, výše uvedeného zákona)., a 
to osobě starší tří let, která má těžkou vadu nosného nebo pohybového ústrojí 
uvedenou v příloze k zákonu o poskytování dávek osobám se zdravotním 
postižením v bodě 1 písm. a), b) nebo d) až i), a to na její žádost. 
Hledáte-li formulář na internetových stránkách MPSV či se jej dožadujete 
na úřadu práce, marně usilujete o něco, co neexistuje. Žádost o tuto 
výpůjčku pomůcky se podává na stejném formuláři, jako žádost o 
příspěvek na zvláštní pomůcku. 
Konkrétní zvláštní pomůcku určuje krajská pobočka úřadu práce, se kterým se také 
uzavírá písemná smlouva. Příspěvek na instalaci zvláštní pomůcky se poskytuje 
pouze osobám, které nemají dostatek finančních prostředků k úhradě instalace 
zvláštní pomůcky. Spoluúčast osoby je vždy stanovena na minimální částku 
1 000 Kč. 
Provedli jsme vlastní průzkum napříč krajskými pobočkami úřadu práce a dospěli 
jsme k závěru (možná se mýlíme), že s největší pravděpodobností úředníci 
jednotlivých úřadů práce nemají jednoznačné pokyny, jak s přijatou žádostí 
nakládat, neví, jaké informace mají poskytovat a ani, jakým způsobem bude dále 
postupováno v domácnosti žadatele, neboť se jedná o zásah do práv třetích osob 
při samotné instalaci zařízení. 
-lz- 
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PŘÍSPĚVEK NA MOBILITU 
Příspěvek na mobilitu dle zákona č. 329/ 2011 Sb., náleží osobám, 
které nezvládají potřebu mobility nebo orientace. Je opakující se 
nárokovou dávkou určena osobě starší 1 roku: 

• která není schopna zvládat základní životní potřeby v oblasti 
mobility nebo orientace (nebo které byly přiznány mimořádné 

výhody II. nebo III. stupně, a to po dobu platnosti průkazu ZTP nebo ZTP/P, nejdéle 
do 31. 12. 2015), 

• která se opakovaně se v kalendářním měsíci dopravuje nebo je dopravována, 
• které nejsou poskytovány pobytové sociální služby podle zákona o sociálních 

službách v domově pro osoby se zdravotním postižením, v domově pro seniory, 
v domově se zvláštním režimem nebo ve zdravotnickém zařízení ústavní péče – 
průběhu roku 2012 má však dojít k žádané změně a dávka bude určena i pro klienty 
pobytových služeb. 
 

Není však pravdou, že o příspěvek na mobilitu nelze požádat, pokud nevlastníte 
průkaz ZTP či ZTP/P, neboť není přímo vázáno jen na vlastnictví průkazu ZTP či 
ZTP/P. Osoba s uvedenými průkazy se automaticky považuje za osobu nezvládající 
potřebu mobility nebo orientace, tedy je splněna uvedena podmínka. V praxi to 
znamená, že u osob s již přiznanými mimořádnými výhodami nebude v žádosti o 
příspěvek na mobilitu posudkovým lékařem zjišťováno, zda zvládá či nezvládá jeden 
z těchto úkonů. Pokud průkaz nevlastníte (nemáte přiznané mimořádné výhody), 
máte právo žádost podat a posudkový lékař ČSSZ posoudí, zda zvládáte či 
nezvládáte potřebu mobility nebo orientace a rozhodne o tom, zda Vám na dávku 
vznikl nárok i v případě, kdy nevlastníte průkaz ZTP či ZTP/P.  

Výše dávky: 400 Kč měsíčně 

Zákon č. 329/2011 Sb., o dávkách osobám se zdravotním postižením, čerpání 
příspěvku na mobilitu neumožňuje osobám, kterým jsou poskytovány pobytové 
sociální služby dle zákona o sociálních službách v domově pro osoby se zdravotním 
postižením, v domově pro seniory, v domově se zvláštním režimem nebo ve 
zdravotnickém zařízení ústavní péče. 
Na základě rozhodnutí ministra práce a sociálních věcí, ke kterému přispěl apel Ligy 
vozíčkářů, budou mít možnost obyvatelé výše uvedených zařízení požádat o 
příspěvek na mobilitu. Zákonem zřejmě nebude určen minimální počet jízd v měsíci, 
ale formulace bude zřejmě taková, že Úřad práce může poskytnout příspěvek na 
mobilitu osobám, kterým jsou poskytovány výše uvedené pobytové sociální služby, 
a to ve zřetele hodných případech.  

Zdroj: MPSV                                                                                                                                               

Život je příležitost.  

Život je obrovský poklad, a člověk jej jen tak vyhazuje z oken. 

Osho
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VÝŠE PŘÍSPĚVKU NA ZVLÁŠTNÍ POMŮCKU 

Je-li pořizovací cena zvláštní pomůcky 
nižší než 24 000 Kč, může být 
příspěvek poskytnut jen osobě, která 
má příjem nižší než 8násobek životního 
minima jednotlivce nebo životního 
minima společně posuzovaných osob. 
Spoluúčast osoby činí 10 % z  ceny 
zvláštní pomůcky, nejméně však 
1 000 Kč. Žádá-li osoba opakovaně 
o příspěvek na různé zvláštní pomůcky 
v ceně do 24 00 Kč, lze tento příspěvek 
poskytnout, i když příjem osoby a 
příjem osob s ní společně 
posuzovaných přesahuje výše uvedený 
násobek životního minima (případ 
vhodný zřetele). 
Přesahuje-li cena zvláštní pomůcky 
částku 24 000 Kč, spoluúčast osoby 
činí 10 % z  ceny.  
Pokud žadatel/ka nemá dostatek 
finančních prostředků ke spoluúčasti, 
může krajská pobočka úřadu práce 
určit nižší míru spoluúčasti, s 
přihlédnutím k míře využívání zvláštní 
pomůcky, k příjmu žadatele/žadatelky 

a příjmu osob společně posuzovaných. 
Přihlédnuto může také být (ne vždy) 
k celkovým sociálním a majetkovým 
poměrům.  
Minimální spoluúčast je vždy 
stanovena ve výši 1 000 Kč. Výše 
příspěvku na zvláštní pomůcku jako je 
motorové vozidlo se stanoví 
s přihlédnutím k četnosti a důvodu 
dopravy, ale také k příjmu osoby a 
příjmu osob s ní společně 
posuzovaných. Zřetel se bere také na 
sociální a majetkové poměry 
žadatele/žadatelky. 
Maximální výše příspěvku na (zvláštní 
pomůcku) motorové vozidlo činí 
200 000 Kč.  
Maximální výše příspěvku na zvláštní 
pomůcku činí 350 000 Kč.  
 

Součet vyplacených příspěvků na 
zvláštní pomůcku nesmí v 60 
kalendářních měsících po sobě jdoucích 
přesáhnout částku 800 000 Kč. 

Zdroj: MPSV                              -red-                 
CO ZAHRNUJE OŠETŘOVACÍ DEN HOSPITALIZACE 

Jeden den hospitalizace, kdy se hradí poplatek ve výši 100,- Kč, je pobyt 
pojištěnce ve zdravotnickém zařízení trvající z různých důvodů (např. po 
provedených vyšetřeních se zjistí, že není nutná další hospitalizace, nebo je 
pojištěnec překládán na vyšší pracoviště, nebo odchází na revers nebo dojde 
k úmrtí apod.) od několika hodin do 24 hodin, a to v každém zdravotnickém 
zařízení, ve kterém byl pacient hospitalizován, což znamená, že byl vykázán 
příslušný ošetřovací den.  

PREVENTIVNÍ PÉČE A PŘÍPADNÉ VYŠETŘENÍ 
 

Pokud lékař závodní preventivní péče nebo specialista při závodní preventivní péči 
zjistí, že je nutné pojištěnce odeslat na další odborné, příp. odborná vyšetření, 
která však již nejsou nařízená (tedy nejsou součástí závodní preventivní péče), ale 
vyplývají ze zdravotního stavu pojištěnce, budou tato podléhat poplatku ve výši 
30,- Kč, pokud při nich bude provedeno klinické vyšetření. 
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STAVEBNÍ PRÁCE DO PŘÍSPĚVKU NA UZPŮSOBENÍ KOUPELNY A 
WC ZCELA NEPATŘÍ 

Pozor: stavební práce se zcela 
nezahrnují do příspěvku na zvláštní 
pomůcku, jedná-li se o uzpůsobení 
koupelny a/či WC“. Nezbytnou přílohou 
žádosti o příspěvek je podrobný rozpis 
plánovaných úprav a jejího cenového 
vyjádření, tedy položkový rozpočet! 
Zákon č. 329/2011 Sb., odkazuje na 
vymezení prováděcího předpisu č. 
388/2011 Sb., který je velmi stručný a 
tedy nejednoznačný. Liga vozíčkářů 
požádala v únoru letošního roku o 
jasnější vymezení přímo ministerstvo 
práce a sociálních věcí (MPSV) a na 
svých webových stránkách zveřejnila 
následující citaci z písemného vyjádření 

MPSV, které si i my dovolujeme 
zveřejnit: 
„Pro účely příspěvku na zvláštní 
pomůcku nebudou brány v potaz výdaje 
spojené s obklady, dlažbou, madly, 
dveřmi, sklopnou sedačkou. V potaz 
budou brány náklady na zdivo, spojovací 
materiál, omítku apod., dále rozvody 
vody (zjednodušeně trubky, kolena,…), 
kanalizace (odpady – roury) a na 
elektroinstalační materiál. Z uvedeného 
vyplývá, že pro rozhodování o příspěvku 
bude nutné znát podrobný rozpis 
prováděné úpravy a jejího cenového 
vyjádření.“ 
Autor: Bc. Lenka Žáčková 

 
  POVINNOSTI ZDRAVOTNÍCH POJIŠŤOVEN V SOUVISLOSTI 

S POPLATKY 

1. evidovat poplatky a doplatky na částečně hrazené léčivé přípravky nebo 
potraviny pro zvláštní lékařské účely započitatelné do limitu na osobním účtu 
každého pojištěnce, 

2. sledovat limit 2 500,- Kč u pojištěnců mladších 18 let, včetně kalendářního 
roku, ve kterém dovršili 18. rok věku, a u pojištěnců starších 65 let, včetně 
kalendářního roku, ve kterém dovršili 65. rok věku, a limit 5 000,- Kč 
u ostatních pojištěnců, 

3. na vyžádání pojištěnce poskytnout jedenkrát ročně bezplatně výpis 
z osobního účtu pojištěnce včetně uhrazených poplatků a doplatků na částečně 
hrazené léčivé přípravky nebo potraviny pro zvláštní lékařské účely 
započitatelných do limitu, 

4. ve lhůtě 60 dnů po skončení čtvrtletí uhradit pojištěnci, nebo jeho 
zákonnému zástupci částku přesahující limit 5 000,- Kč, resp. 2 500,- 
Kč, za kalendářní rok pro poplatky ve výši 30,- Kč a doplatky za předepsané 
léčivé přípravky nebo potraviny pro zvláštní lékařské účely částečně hrazené 
z v.z.p. a započitatelné do limitu,  

5. v kalendářních čtvrtletích následujících po kalendářním čtvrtletí, ve 
kterém byl limit 5 000,- Kč, resp. 2 500,- Kč, již překročen, je zdravotní 
pojišťovna povinna uhradit pojištěnci, nebo jeho zákonnému zástupci částku 
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ve výši součtu poplatků a doplatků na částečně hrazené léčivé přípravky nebo 
potraviny pro zvláštní lékařské účely započitatelných do limitu za příslušné 
kalendářní čtvrtletí, oznámených zdravotnickými zařízeními zdravotní pojišťovně, 
a to do 60 kalendářních dnů po uplynutí každého takového kalendářního čtvrtletí. 
Částku, která v kalendářním čtvrtletí nepřesáhne 50,- Kč, uhradí zdravotní 
pojišťovna do 60 kalendářních dnů po uplynutí posledního kalendářního čtvrtletí 
v kalendářním roce, 

6. při změně zdravotní pojišťovny v průběhu kalendářního roku je zdravotní 
pojišťovna, u které byl pojištěnec pojištěn, povinna oznámit nové zdravotní 
pojišťovně pojištěnce skutečnosti rozhodné pro výpočet částky podle § 16b odst. 
2 zákona. Částku uhradí pojištěnci, nebo jeho zákonnému zástupci, zdravotní 
pojišťovna, u které je pojištěnec pojištěn k poslednímu dni kalendářního roku, 
ve kterém byl limit překročen. Nová zdravotní pojišťovna oznámí zdravotním 
pojišťovnám, u kterých byl pojištěnec v kalendářním roce pojištěn, celkovou 
částku, o kterou byl limit tohoto pojištěnce překročen, jakož i poměrnou částku 
vypočtenou podle doby pojištění připadající na pojišťovnu, které je částka 
oznamována. Zdravotní pojišťovny jsou povinny částku na ně připadající uhradit 
zdravotní pojišťovně, která částku rozúčtovala, do 30 dnů ode dne doručení 
oznámení o výši této částky. 

 

PŘÍSPĚVEK NA PÉČI 
 

Příspěvek na péči náleží těm lidem, kteří jsou především z důvodu nepříznivého 
zdravotního stavu závislí na pomoci jiné osoby a splňují podmínku nepříznivého 
zdravotního stavu, který trvá nebo má trvat déle než jeden rok a který omezuje 
jejich funkční schopnosti nutné pro zvládání základních životních potřeb. 
Příspěvek na péči je možné přiznat osobám starším jednoho roku.  

Příspěvek nenáleží osobě, která péči zajišťuje, ale vždy osobě, o níž je 
pečováno. 

Zákon rozeznává čtyři stupně závislosti na pomoci jiné osoby, a to od mírné 
závislosti až po závislost úplnou. O příspěvek je možné požádat na krajské pobočce 
Úřadu práce ČR, v jejímž spádovém území má žadatel trvalý nebo hlášený pobyt. 
Pro posuzování stupně závislosti se hodnotí schopnost zvládat základní životní 
potřeby dle § 9 zákona (kompletně nový model posuzovaní LPS – 10 ucelených 
úkonů v oblasti každodenního života) 
• Mobilita (zvládat vstávání, usedání, chůze) 
• Orientace (orientovat se zrakem, sluchem, pomocí psychických funkcí) 
• Komunikace (dorozumět se a porozumět – mluvenou řečí i psanou zprávou) 
• Stravování (stravu naporcovat, najíst se a napít se, dodržovat dietní režim – 

dietu) 
• Oblékání a obouvání (vybrat si oblečení a obutí, oblékat se, obouvat se, svlékat 

se a zouvat se) 
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• Tělesná hygiena (umývat si obličej, ruce a celé tělo, česat se, péče o ústní 
hygienu) 

• Výkon fyziologické potřeby (používat WC, vyprázdnit se, provést očistu, 
používat hygienické pomůcky) 

• Péče o zdraví (dodržování stanoveného léčebného režimu, ošetřovatelská 
opatření) 

• Osobní aktivity (stanovit si a dodržet denní režim, zapojit se do aktivit 
odpovídajících věku) 

• Péče o domácnost (nakládat s penězi, obstarat si nákup potravin, nosit běžné 
předměty) 

Osoba do 18 let věku se považuje za závislou na pomoci jiné fyzické osoby 

ve: 

• stupni I (lehká závislost), jestliže z důvodu dlouhodobě nepříznivého zdravotního 
stavu není schopna zvládat tři základní životní potřeby, 

• stupni II (středně těžká závislost), jestliže z důvodu dlouhodobě nepříznivého 
zdravotního stavu není schopna zvládat čtyři nebo pět základních životních potřeb, 

• stupni III (těžká závislost), jestliže z důvodu dlouhodobě nepříznivého zdravotního 
stavu není schopna zvládat šest nebo sedm základních životních potřeb, 

• stupni IV (úplná závislost), jestliže z důvodu dlouhodobě nepříznivého zdravotního 
stavu není schopna zvládat osm nebo devět základních životních potřeb, a 
vyžaduje každodenní mimořádnou péči jiné fyzické osoby. 

Osoba starší 18 let věku se považuje za závislou na pomoci jiné fyzické 

osoby ve: 

• stupni I (lehká závislost), jestliže z důvodu dlouhodobě nepříznivého zdravotního 
stavu není schopna zvládat tři nebo čtyři základní životní potřeby, 

• stupni II (středně těžká závislost), jestliže z důvodu dlouhodobě nepříznivého 
zdravotního stavu není schopna zvládat pět nebo šest základních životních 
potřeb, 

• stupni III (těžká závislost), jestliže z důvodu dlouhodobě nepříznivého 
zdravotního stavu není schopna zvládat sedm nebo osm základních životních 
potřeb, 

• stupni IV (úplná závislost), jestliže z důvodu dlouhodobě nepříznivého 
zdravotního stavu není schopna zvládat devět nebo deset základních životních 
potřeb, a vyžaduje každodenní pomoc, dohled nebo péči jiné fyzické osoby. 

Zdroj: MPSV 

SEZNAM ZDRAVOTNÍCH POJIŠŤOVEN  
Oborová zdravotní pojišťovna zaměstnanců bank, pojišťoven a stavebnictví, 
Revírní bratrská pokladna, Všeobecná zdravotní pojišťovna, Zdravotní 
pojišťovna ministerstva vnitra České republiky, Vojenská zdravotní 
pojišťovna České republiky, Zaměstnanecká pojišťovna Škoda, Zdravotní 
pojišťovna METAL-ALIANCE,  Česká průmyslová zdravotní pojišťovna 
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DENÍK PŘÍJEMCŮ PŘÍSPĚVKŮ NA PÉČI 
 
Ministr práce a sociálních věcí Jaromír 
Drábek vydal pokyn Úřadu práce, aby 
při každé návštěvě klienta byl příjemce 
příspěvku na péči požádán, aby 
prokázal využívání této sociální dávky 
na poskytování nutných služeb.  
Doporučujeme všem příjemcům 
příspěvku na péči, aby si vedli deník 
úkonů, ve kterém stručně popíší 
jednotlivé úkony, které jim poskytla 
osoba poskytující péči. Je vhodné také 
zaznamenat, jakým způsobem byla 
provedena úhrada za tuto službu a 
v jaké výši. Toto platí i pro osoby 
blízké, které o příjemce pečují. Pouhý 
výčet služeb, které byly provedeny, 
nemusí postačit ke kontrole čerpání 
příspěvků.  

DENNÍ ZÁZNAM PÉČE PŘÍJEMCE 
PŘÍSPĚVKU PÉČE 

Datum: 1. 5. 2012 
Úkon – jeho stručný popis: Umytí 
celého těla (koupel) a vlasů, ostříhání 
nehtů a jejich zapilování (ruce i nohy). 
Obstání nákupu potravin. Převléknutí 
lůžkovin. 
Kdo úkon provedl: Osoba blízká 
(dcera) 
Cena a způsob platby: Cena dle 
dohody – 240,- Kč 
Hotovost převzal/a: Jana Nováková 
Platba v hotovosti dne 1. 5. 2012  
 

Podpis ……………………………………… 

 
NEGATIVNÍ VYMEZENÍ NENÍ DISKRIMINACÍ! 

 
Při přijímaní do pobytových zařízení (pobytových sociálních služeb) se můžete setkat 
s negativním vymezením cílové skupiny, klientů. 
Co to znamená? 
Jedná se o okolnosti nebo stav jedince vylučující u něho některé léčebné postupy, 
výkony, užívání některých léků či služeb. Jedná se především o infekční onemocnění, 
při nichž se nařizuje izolace a jejich léčení je povinné.  Dalším nejčastějším důvodem 
k negativnímu vymezení je závažné chronické duševní onemocnění, jako je např. 
sexuální deviace, schizofrenie, psychóza či psychopatie. 
Důvodem také bývají závislostí na alkoholu, nebo jiných návykových látkách. Často 
bývají negativně vymezovány osoby s těžkým stupněm specifických smyslových vad 
např. úplná ztráta zraku a sluchu. 
Setkat se také můžete s negativním vymezením vůči osobám – cizincům, protože 
zaměstnanci nejsou schopni poskytovat kvalitní služby lidem, kteří nerozumí česky. 
Mezi zákonné důvody nepřijetí patří například u poskytovatelů sociálních služeb:  

• nedostatečná kapacita zařízení (sociální služby) 
• zdravotní stav vyžadující poskytnutí péče ve zdravotnickém zařízení  
• zjištění, že žadateli byla vypovězena v době kratší než 6 měsíců před aktuální 

žádostí smlouva o poskytnutí téže sociální služby z důvodu porušování povinností 
vyplývajících ze smlouvy a některé další důvody 
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CHRÁNĚNÉ PRACOVNÍ PROSTŘEDÍ NOVĚ 
Sjednocením institutu chráněné pracovní dílny s institutem chráněného pracovního 
místa, je ve své podstatě jen sloučením dvou téměř shodných nástrojů podpory 
zaměstnávání OZP („osob zdravotně postižených“). Nové vymezení - pracovní místo 
zřízené zaměstnavatelem pro OZP vzniká jen na základě písemné dohody s úřadem 
práce. Může jím být i pracovní místo, které je obsazeno OZP, pokud je vymezeno v 
písemné dohodě mezi zaměstnavatelem a úřadem práce. 
• Maximální částka příspěvku na částečnou úhradu provozních nákladů chráněného 

pracovního místa se od 1. 1. 2012 stanovuje na 48 000 Kč ročně, avšak nejdříve 
po12 měsících od obsazení či vymezení tohoto místa. Na zřízení tohoto místa 
poskytuje ÚP zaměstnavateli příspěvek. Podmínkou je, že musí být zřízeno na 
pracovišti zaměstnavatele! 

• Dohoda se uzavírá na dobu 3 let a po stejnou dobu musí být místo obsazeno 
• Je zachováno tzv. náhradní plnění (tj. možnost plnit povinný podíl 

zaměstnávaných OZP formou odebírání výrobků nebo služeb od zaměstnavatelů 
zaměstnávajících více než 50 % OZP).  Je však nově stanoven limit, do kterého 
budou moci tito zaměstnavatelé své výrobky nebo služby pro účely plnění 
povinného podílu poskytovat. Objem těchto výrobků nebo služeb se omezuje 
částkou 36 násobku průměrné mzdy (cca 840 tisíc Kč) za každého 
přepočteného zaměstnance se zdravotním postižením. 

• K 1. 1. 2012 již neexistuje kategorie osoba se zdravotním znevýhodněním. 
Platnost tohoto statut zaniká nejpozději k 1. 1. 2015.  

• Dojde k odebrání 1. stupně invalidity, nastupuje dvanácti měsíční ochranné 
období, po které je dotčená osoba považována stále za OZP, ode dne posouzení 
(zrušení) invalidity. 

• Kontrolní činnosti vykonávají: Státní úřad inspekce práce (SÚIP). 

Zdroje: MPSV a Kolokvium svépomocné skupiny pod vedením L. Žáčkové                                
 

PŘÍSPĚVEK NA PODPORU ZAMĚSTNÁVÁNÍ OZP 
Příspěvek je poskytován pouze na ty zaměstnance, kteří pracují na pracovních 
místech vymezených nebo zřízených na základě dohody s Úřadem práce ČR jako 
chráněná pracovní místa a jeho výše činí měsíčně 75 % skutečně vynaložených 
mzdových nákladů na jednotlivce, nejvýše 8 000 Kč/měsíčně. Nově je zavedena 
finanční spoluúčast zaměstnavatele na vynaložených mzdových nákladech při 
zaměstnávání více než 50 % zaměstnanců se zdravotním postižením. Vynaložené 
mzdové náklady se mohou snižovat např. o srážky ze mzdy nebo k uspokojení 
závazků zaměstnance. 
Po 12 měsících provozování chráněných pracovních míst má zaměstnavatel možnost 
požádat o navýšení příspěvku o částku odpovídající vynaloženým dalším nákladům 
spojeným se zaměstnáváním OZP. Navýšení může činit 2 000 Kč na jednoho 
zaměstnance OZP. Podmínka 12 měsíců je splněna i v případě, pokud v posledních 
dvou kalendářních čtvrtletích roku 2011 a v prvních dvou kalendářních čtvrtletích 
roku 2012 zaměstnavatel zaměstnával v daném období více než 50 % OZP. 
  -red- 
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PŘEDSTAVUJEME VÁM CZECH POINT – DONEZ 

Vybrané novinky, které Vám představujeme, jsou v souladu novelou 
zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, ve znění 
pozdějších předpisů 
Projekt Docházka nezaměstnaných Czech POINT – DONEZ, je 
naprostou novinkou v kontrole evidovaných nezaměstnaných 

úřadem práce a také zaměstnavatelů.  
Co vlastně v praxi znamená: Vybraní uchazeči o zaměstnání mají povinnost dostavit 
se na určené kontaktní místo Czech POINT na České poště (cca 2 x týdně v 
náhodném čase v rámci standardní pracovní doby), kde obdrží nabídku volných 
pracovních pozic. 
 

Povinnosti uchazeče o zaměstnání 
• Uchazeč musí dodržet zadaný termín návštěvy na kontaktním místě Czech 

POINT. 
• Uchazeč si musí být vědom, že Czech POINT slouží pouze k evidenci návštěvy, 

přijímání omluvenek a vystavení potvrzení o návštěvě. 
• Uchazeč musí na každou návštěvu Úřadu práce přinést všechny omluvenky, které 

dosud předložil na kontaktním místě Czech POINT. 
• Uchazeč má povinnost převzít potvrzení o návštěvě na kontaktním místě Czech 

POINT. Na vydaném potvrzení je uveden termín další návštěvy na kontaktním 
místě Czech POINT nebo Úřadu práce. Vydané potvrzení může být také 
vyžadováno Úřadem práce při řešení případných nesrovnalostí. 

 

Jednoznačným cílem projektu je ztížit podmínky nelegálního zaměstnávání. 

Zdroje: MPSV a www.ceskaposta.cz 

RIZIKOVÉ FAKTORY VE STÁŘÍ 

Šance na dožití se stále zvyšují. Podle prognózy zpracované Přírodovědeckou 
fakultou Univerzity Karlovy bude naděje dožití při narození v roce 2050 činit pro 
muže 82 let a pro ženy 86,7 let (B. Burcin a T. Kučera: Prognóza populačního 
vývoje České republiky na období 2003 – 2065). Demografické stárnutí je 
všeobecně považováno za negativní jev, obzvlášť je-li provázeno příznaky nemocí, 
které osobnost degradují (demence, třes, výpadky paměti apod.). My však víme, že 
potřebují především vstřícné podmínky, které vedou k aktivnímu životu 
v přirozeném prostředí se zohledněním jejich křehkosti, ohroženosti a snadné 
zranitelnost. 

Psychická zátěž 

Samotná zátěž nevadí. Závažné jsou konflikty, stresy, frustrace ze souvisejícího 
psychického napětí. Jeho dlouhodobé působení vede k poruchám psychického zdraví 
ovlivňující i fyzickou stránku člověka. Převážná část běžných onemocnění probíhá 
významně hůře u pacientů s nadměrnou psychickou zátěží. 
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Nezdravá výživa 

Hlavním problémem bývá rozpor mezi kvalitou a kvantitou přijímané stravy. 
Přijímáme více energie, než jí v běžném životě spotřebujeme. Přejídání a špatná 
skladba potravin vede k otylosti a k přetěžování organismu, zvláště ve starším věku. 
Ve stravě většinou chybí dostatek vlákniny, vitamínů a minerálů. Naše strava je příliš 
bohatá na tuky, cukry a sůl. Statistiky prokazují výrazný podíl vyšší hmotnosti na 
vzniku závažných onemocnění. 

Kuřáctví 

Kouření tabáku představuje zvýšení rizika především cévních onemocnění 2 - 6x. 
Podílí se na rozvoji zvýšení krevního tlaku i tepové frekvence, a to aktivací 
sympatického nervového systému. Kouření vede k poruše cévní výstelky a zvyšuje 
shlukování krevních destiček. Zanechání kouření představuje nejúčinnější opatření v 
rámci primární i sekundární prevence srdečně cévních onemocnění. 

Nedostatečná pohybová aktivita 

Má výrazný podíl na vzniku nemocí krevního oběhu, dýchacích orgánů, výměny 
látkové a jiných. Tento rizikový faktor se vyskytuje velmi často ve spojitosti s jinými 
faktory. Nedostatek pohybu, zvláště ve stáří, vede k menší schopnosti přizpůsobit se 
zevnímu prostředí, vede ke ztrátě soběstačnosti a jednoznačně snižuje kvalitu života. 

OVLIVNĚNÍ RIZIKOVÝCH FAKTORŮ JE V NAŠÍ MOCI 

Je na člověku samém, jak svůj život včetně stáří prožívá. Člověk jako jediný má 
schopnost si své stáří a stárnutí uvědomovat, chápat je a do určité míry je i 
ovlivňovat. I ve vyšším věku můžeme stimulovat adaptační a obranné mechanismy 
organismu, abychom projevy stáří zpomalili. 

Záleží jen a jen na nás, chceme-li nést riziko vážných komplikací, anebo se pokusíme 
o změnu životního stylu, dokud je ještě čas. Není rozumné podceňovat své biologické 
možnosti a odsuzovat se k pasivitě. V tomto Vám chceme pomoci radou, abychom 
společně zvládli obtíže, které nás ve stáří provázejí, aby život byl spokojený a 
radostný. 

Ke zlepšení zdraví a psychického stavu ve stáří je nutné přijmout celoživotní přístup 
a vytvořit podmínky pro aktivní a zdravé stárnutí. Využití moderních technologií, 
např. asistenčních technologií a gerontotechnologie, a lepší koordinace služeb mohou 
zkrátit dobu hospitalizace a vést k úsporám v systému zdravotní péče a sociálních 
služeb, zvýšit bezpečnost a nezávislost v domácím prostředí a prostředí 
zdravotnických a sociálních služeb, čímž se zvýší možnost života ve vlastním 
domově, včetně osob vyžadujících náročnější péči. 

Prioritou je vše, co posílí soběstačnost, zvýší bezpečnost a pokud možno bez snížení 
estetického působení. 
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NOVÝ OBČANSKÝ ZÁKONÍK ZAČNE PLATIT V ROCE 2014 
Kodex upravuje tři základní okruhy: rodinu, vlastnictví a smlouvy.  

SVÉPRÁVNOST 
Ruší se možnost zcela zbavit člověka způsobilosti k právním úkonům a nadále je 
možné pouze omezení svéprávnosti. Omezit člověka ve svéprávnosti bude moci soud 
jen v přesně vymezeném rozsahu a jen na omezenou dobu. Pak bude soud muset 
rozhodovat znovu. 
 

NÁHRADNÍ UBYTOVÁNÍ JIŽ ZÁKON NEBUDE ZNÁT 
Majitel bytu už nebude mít povinnost poskytovat nájemníkovi přístřeší (dočasné 
ubytování a prostor pro uskladnění nájemníkových věcí) v případě, že ho 
vystěhovává například kvůli hrubému porušení povinností. Zákon již nebude znát 
pojem náhradní ubytování. 
 

PODMÍNEČNÉ DĚDICTVÍ  
Nový občanský zákoník posiluje zůstavitelovu vůli při jeho rozhodování o majetku 
pro případ smrti. V současné době podmínky připojené k závěti nemají žádnou právní 
váhu. Avšak nový zákon umožní sepsat závěť s podmínkami. Nebude však přihlíženo 
k podmínkám, které by pozůstalé šikanovaly. 
Rozhodně si nebude moci zůstavitel vymínit například, že dědic nesmí uzavřít 
manželství, nesmí se rozvést či zůstat v manželství. 
Novinky v zákoně: 

• Závěť může obsahovat podmínky. 
• Nepominutelným dědicům se zkrátí podíl. 
• Okruh dědiců ze zákona se rozšiřuje na VI. skupin - mohou dědit praprarodiče 

zemřelého a sestřenice či bratranci. 
• Zemře-li člověk s majetkem v zahraničí a nezanechá-li dědice, bude dědit stát. 
• Dědici budou muset uhradit dluhy po zemřelém v plném rozsahu. 
• Bude možné odkázat konkrétní věci, např. sbírku knih či obrazů. 

ZÁKON PŘIKÁŽE POSLUŠNOST DĚTÍ 
Rodiče mají nově zastání v zákoně díky změně občanského zákoníku, která jim 
přikazuje poslušnost. Tento přístup je proklamativním (deklaratorní), ustanovením 
které pro vyjasnění můžeme přirovnat k ustanovení, že manželé jsou povinni si být 
věrni. 
 

Oč vlastně jde? 
• Dítě je povinno dbát svých rodičů. 
• Dokud se dítě nestane svéprávným, mají rodiče právo 

usměrňovat dítě výchovnými opatřeními, jak to odpovídá jejich 
rozvíjejícím se schopnostem, včetně omezení sledujících 
ochranu morálky, zdraví a práv dítěte, jakož i práv jiných osob 
a veřejného pořádku. 

• Dítě je povinno se těmto opatřením podřídit. 
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ROZŠIŘUJEME NABÍDKU PŮJČOVNY O SPECIFICKÉ POMŮCKY PRO 
OSOBY S TĚŽKÝM TĚLESNÝM POSTIŽENÍM 

Na základě smlouvy mezi Občanským sdružením 3P, o.s. a společností Spektra v.d.n. 
si mohou občané se zrakovým postižením  prohlédnout, vyzkoušet  a po dohodě i 
vypůjčit speciální pomůcky. Jsou to např. přenosné kapesní kamerové lupy se 6 
volitelnými režimy prohlížení, přenosné kamerové lupy s větším displejem a 
především pomůcku s názvem Clear Reader Basic, která je opatřena hlasovým 
výstupem a tak umožňuje i pohodlné čtení knih.  

Pro osoby s těžkým tělesným postižením máme k dispozici  klávesnice s velkými 
klávesami, větším odstupem kláves, případně klávesnice s krytem. Jako náhrada 
myši se nejčastěji používají trackbally, neboť při stisku tlačítka trackballu nemůže 
dojít k nechtěnému pohybu kurzoru. Pokud ani velikost tlačítek u speciálních 
klávesnic není dostatečná, lze využít k ovládání počítače spínače. Spínačů existuje 
celá řada - počínaje stolními tlačítky různých velikostí, tvarů a síly nutné pro jejich 
aktivaci. 

Osobám se zdravotním postižením a seniorům, kteří nemají příliš zkušeností 
s počítačovou technikou a tak trochu se jí obávají, můžeme nabídnout výuku na 
speciálně upraveném programu s názvem Dolphin Guide. Tento program umožňuje 
výrazně zjednodušené ovládání PC, nepracuje ve složitém grafickém prostředí a 
všechny pokyny navíc přečte hlasový výstup. Vyřešeny jsou i „kritické“ okamžiky, 
kdy se uživatel opakovaným stiskem jedné klávesy vrátí do základního menu. 

Na adrese Wuchterlova 362/11, Praha 6, Vám tato zařízení rádi předvedeme a 
poradíme Vám, jak postupovat při získání finančních příspěvků na některé z nich. 

Mgr. Jana Zavadilová 
 

LHŮTY PRO HRAZENÍ POPLATKŮ 

1) ihned v případě, že jde o uhrazení poplatku a o uhrazení doplatku za vydání 
částečně hrazeného léčivého přípravku nebo potraviny pro zvláštní lékařské 
účely zařízením lékárenské péče, 
 

2) ihned, nebo podle dohody se zdravotnickým zařízením 
v souvislosti s poskytováním zdravotní péče, 

 
 

3) nejdéle do 8 kalendářních dnů po propuštění z ústavní péče 
v případě, že hospitalizace byla kratší než 30 dní, 

 

4) vždy k poslednímu dni každého kalendářního měsíce 
v případě, kdy je pojištěnec umístěn ve zdravotnickém zařízení 
po dobu delší než 30 dní. 
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SOCIÁLNĚ PRÁVNÍ A OSVĚTOVÁ ČINNOST V OBLASTI BYDLENÍ 
SE ZVLÁŠTNÍM ZAMĚŘENÍM NA OSOBY SE ZDRAVOTNÍM 

POSTIŽENÍM  

BEZPLATNÁ PRÁVNÍ PORADNA 

Wuchterlova 11, Praha 6 

Kdy: 13. a 27. června 

Čas:  13.00 - 18.00 hodin 

PROJEKT MINISTERSTVA PRO MÍSTNÍ ROZVOJ ČR 

 

ROK JINAK 

Neziskové organizace mohou získat odborníka z komerční sféry a Nadace Vodafone zaplatí 

jeho mzdu na rok nebo na tři měsíce. Informační setkání pro zájemce o grant se uskuteční v 

Praze, Ostravě a Brně. 

Setkání v Praze proběhne 11. června, v Ostravě 13. června a v Brně 25. června. 

Podrobnosti o programu Rok jinak jsou na stránkách Nadace Vodafone. 

 
 

 

Spektra, výrobní družstvo nevidomých se specializuje se na vývoj, výrobu a prodej 
kompenzačních pomůcek pro zrakově hendikepované a trvale zaměstnává více než 

60% zdravotně hendikepovaných pracovníků. Základem nabídky družstva jsou 
moderní elektronické kompenzační pomůcky, např. kamerové lupy a speciálně 

upravené počítače pro zrakově hendikepované, zpřístupněné počítače pro osoby 
mající problémy s jemnou motorikou a hlasové komunikátory pro lidi s potížemi při 

mluvení. 

Podrobnou nabídku a další informace najdete na www.spektra.eu. 
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